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funcional
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e Apreciar i interpretar sobre Creixement i decreixement
una grafica les primeres Tall amb els eixos
propietats generals d'una Maxims i minims
funcio
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e Distingir, formular [ De proporcionalitat directa
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Abans de comencar

La Pedra Roseta conté un document escrit de tres formes diferents. A la part superior
(jeroglifics), a la central, (demotic) dues formes d’escriptura d'una llengua morta, I'egipci. A
la part inferior apareix la mateixa inscripcié en grec. Aquesta ultima i la genialitat de
Champollién va permetre trobar les claus de la correspondéncia entre els signes jeroglifics i
les seves imatges fonetiques.

Pedra Roseta

Els simbols que hi ha

dintre dels ovals
corresponen a noms de
faraons

scriptura en grec

Algun dels “blocs” que ajudaren a desxifrar els equivalents fonétics de I'escriptura egipcia.

[&:g :q g fﬁ P\LKSH\IDF{S] Clau Alexandre

;;é SQﬁ?ﬁi R :E (Cm Clau Cleopatra

W |RAM555| Clau Ramses
(=AY () [THOTMSS]  ctau Thumosi
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1. Relacions
funcionals

Expressio d'una
relacio funcional.

Es diu que una correspondencia
entre dos conjunts és una relacio
funcional, si a cada element del
primer conjunt se li fa
correspondre de forma Unica un
element del segon.

Observa les exemples d'aquestes
situacions.

Exemple
Taula de valors

La lliura és una mesura de pes
d'origen anglosaxd. A la seglient
taula es déna l'equivaléncia en
quilograms de diferents mesures
en lliures.

Pes en lliures | Pes &n quilograms
2 09l
3 1735
4 180
LS fix)

A cada valor en el pes de lliures,
el primer conjunt, li correspon
un Unic valor en el pes de
quilograms, el segon conjunto.

De forma general direm que a x
pes de lliures li correspon f(x)
pes de quilograms.

Continguts

A l'exemple anterior hem vist la taula de valors com
una forma d'expressar una relacié funcional. Vegem-
ne d'altres.

Entre les diferents formes d'expressar una relacio
funcional, podem assenyalar:

e Mitjangant una taula.
e Mitjangant una grafica.
e Mitjancant una formula.

La taula de valors, la representacié grafica i la
formulacid6 mitjangant una expressid algebraica
constitueix les formes habituals d'expressar la

dependéncia entre dues magnituds.

Exemple
La representacio6 grafica

La grafica seglient representa la distancia a la que es
troba en Joan de casa seva al llarg del dia. En Joan agafa
el cotxe, va durant un temps, esmorza i llegeix la premsa
segueix una estona fins a la casa d'uns amics que |'han
convidat a menjar. Després d'un temps torna rapid ja que
s'ha fet una mica tard.

Distancia (metres)

_ 9000
6000
s 111

2 4 i} g A0 412

Temps (hores)

Si va sortir a les 9 del mati, ha estat fora 12 hores, aixi
que va tornar a les 21:00 hores.

Podem també afirmar que a casa dels seus amics va ser-
hi 4 hores, des de I'nora 6 a I'hora 10 del temps
transcorregut, és a dir, des de les 15:00 hores fins les
19:00 hores.

També que la casa d'en Joan és a 9000 metres.

Novament observa que per a cada valor a l'eix Temps,
existeix un Unic valor a I'eix de Distancia.

MATEMATIQUES 2n ESO 4
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Exemple

Expressid algebraica.

Una formula ens fa pensar sempre en un secret, una
série de caracters capagos de contenir una gran
guantitat d'informacié disponible per al que la desxifri.

A les matematiques una férmula és una expressid
algebraica que descriu la relacié funcional i que permet

mitjangant

una

transformat d'un determinat valor.

simple substitucié calcular el
f(x)= 3x-1 f(-2)=-7
f(-1)=-4
f(2)=5
f(3)=8

Variable dependent i independent.

En una relacio funcional, a la magnitud que depéen de
I'altra se I'anomena variable dependent, a la segona
magnitud se I'anomena variable independent.

Variabla
Indapan-

Exemple

temps.

La distancia
depén del temps
transcorregut

(VARIABLE
DEPENDENT
(DISTANCIA))

Dista

4000

3000 |

~2000

10007,

La grafica representa la distancia en metres a la que es
troba una persona de casa seva al llarg de 6 hores de

ncia (metres)

1 s e i S

En cada instant de temps, puc indicar la
distancia a qué es troba

(VARIABLE INDEPENDENT(TEMPS))

/ emps (hores)

edod

Exemple
Les “taules de preus”
constitueixen una de les

aplicacions més habituals de les
Funcions definides mitjancant
una taula.

A I'Exemple es pot observar la
identificaci6 de la variable
independent i la dependent.

T e
<=130 0.50
entre 31 i G0 1
antre 61 180 1.20
entre 91 i 120 1.50

Per cada temps en minuts
haurem de pagar una quantitat.
(VARIABLE INDEPENDENT:

TEMPS. VARIABLE DEPENDENT:
TEMPS)

La férmula es wuna expressid
algebraica que relaciona dues
variables.

\ x /
!
o

y=L_‘——+
1? Y

Per cada valor que pran la
variable "x" s'obtindra el
corresponent valor de "y
{VARTAELE INDEPENDENT (x])

Depeanent dels valors que
prengui la variable "x™
s'cbtindran els valor de la
variable"y"

( VARIABLE DEPENDENT (¥])

!
_5

b i |
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Domini i recorregut

El domini o] camp
d'existéncia d'una funcié és el
conjunt de tots els valors que
agafa la variable independent.

El recorregut, imatge o0 rang
d'una funcié és el conjunt de
valors que agafa la variable
dependent.

Vegem el seglient Exemple
entre dos conjunts.

f

A ﬂB

Domini: Tots els elements
de A que estan
relacionats

{1,3,4,5,7,0,}

Recorregut: Tots els ele-
ments de B que sdn
imatge d'algun ele-
ment de A

{b.c.d,h,f}

Observa como hi ha un element del conjunt B,
I'element j, que no pertany al recorregut, ja que no
és imatge de cap element del domini.

Poden haver elements de B que siguin imatge de més
d'un element de A.

Exercicl resolt

1. La taula representa valors d'una funcié. Completa els forats que falten.

Observa que les imatges de cada valor es van obtenint multiplicant per 2 i sumant

SOLUCIO:

després 5.
X f(x)
4 13
5 15
6 17
8 21
9 23

Pera calcular la imatge de 8:
2-8+5=21

Per calcular I'antiimatge de 23:
23-5
2 - -9
2

MATEMATIQUES 2n ESO 6
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Exercicis resolts

2. Calcula en la seglient grafica f (- 3).

SOLUCIO:

Per calcular la imatge d'un
determinat valor de a
sobre la grafica de la
funcié, tracem una
perpendicular a OX que
passi per x = a, fins que
talli la grafica. L'ordenada
del punt de tall sera el

-5 -3 0 5 valor de la imatge de a,

¥ (f(a))-

f(-3) = -4

3. Fes una taula de valors per a la funcié f(x) = x+1, i després dibuixa la seva
grafica de punts.

soLuclo:

Si una funcioté performulaf(x) =1x+ 1, les
imatges dels valors de la taula s'obtenen
com s'indica: X f(x)
f(2)=1.2+1 =3 2 3 10
fi3)=1.3+1 =4 3 é
fid)=1.4+1 =35 4 5
fi5)=1.5+1 =8 5 5
fig)=1.6+1 =7 8 7
Per dltim, per I'antiimatge, silx+1 =8,
1x=8-1: 7 8

B i _ 10
X 1 7 i i

Ed Q'-\d MATEMATIQUES 2n ESO



Exercicis resolts

4. Entre les seglents representacions grafiques n'hi ha una que no correspon a una
funcio.

SOLUCIO:

Hi ha almenys un valor de x al que correspon més d'una imatge, i per tant no és

funcio.

5. Entre les seglients representacions grafiques n'hi ha una que no correspon a una
funcid.

&
L 2
‘_;\

HELE e A

SOLUCIO:

Hi ha almenys un valor de x al que li correspon més d'una imatge, i per tant no és
funcio.

MATEMATIQUES 2n ESO 8 Ed &d



Exercicis resolts

6. Troba el domini de f(X) =3X2—+4
2X°+2
SOLUCIO:
3x+4
fx)=——
) 2x°+2

L'inic problema de la formula es!:é en el denominador, Es pot dividir entre
qualsevol nombre, excepte el 0. Es a dir, [2)(2+2 ) ha de ser diferent de zero.

Per tant:
El domini sera el CONJUNT DELS NOMBRES REALS EXCEPTE ELS VALORS

QUE AN-NULEN EL DENOMINADOR.

2x2+2—b 2x2=-2—=-x=‘|l%

NO EXISTEIX L'ARREL QUADRADA D'UN NOMBRE NEGATIU. Per tant:
Domf=R

7. Troba el domini de f(x)::4x+4
X+5
SOLUCIO:
- Ax+4
ule Ay

L*inic problema de la férmula esta en el denominador. Es pot dividir entre
gqualsevol nombre excepte el 0. Es a dir, x + 5 ha de ser diferent de zero. Per

tant:
El domini sera el CONJUNT DELS NOMBRES REALS EXCEPTE ELS VALORS
QUE ANUL-LEN EL DENOMINADOR

x#+ § =0 =+ x=5 = Domf=R -{-5}

MATEMATIQUES 2n ESO
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Exercicis resolts

8. Troba el recorregut de f(x)=2x+1
SOLUCIO:

fix) = 2x+1

Anem a veure quan té sentit 2x+1 = r (essent r un element

genéric del recorregut)

=4
2x+1 =r-> 2X=r-1 > x= — 7 Aquesta expressio té

sentit sempre, per tant:

El recorregut de la funcié és R

9. Troba el recorregut de f(x) =ﬁ

SOLUCIO:

s 4
Hxl=— g

Anem a veure quan té sentit i {essent r un element

genéric del recorregut)

4 -r+4=r[x—4}4“7=x—4

x—ad
% + 4 =x-5 L'expressioté sentit quan r és diferent de zero,

per tant:
El recorrequt de la funci6 é&s R-{ 0}

edod
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2. Representacio grafica

Grafica d'una funcio

Per representar graficament una funcio, es forma la
taula de valors corresponent. Cada parella s'identifica
amb un punt del pla cartesia de forma que:

e La variable independent x es representa a l'eix
d'abscisses.

e La variable dependent y es representa a l'eix

d'ordenades.

Segons el tipus de funcid podras unir els punts
obtinguts.

O no unir-los, segons el plantejament de la situacio
tractada.

\

La representacié grafica d'una funcid és una ajuda
fonamental per a I'estudi de propietats de la mateixa
gue no soén evidents en una taula o una férmula.
Parlem de conceptes tan visuals com creixement,
decreixement, maxims i minims.

Aquests conceptes, que veurem més endavant, tenen

una aplicacié directa en la interpretacié de I'evolucié
de molts processos.

edod

A partir d'una taula:

Situem els punts sobre la grafica,
posteriorment els unim o no
segons sigui el cas.

X| f(x)

]
(]
=

A partir d'una férmula:

Calculem el valor d'alguns punts,
i fem una taula de valors.

f(x)=1x2+ Ix=2 | x| f(x)

4 |28

MATEMATIQUES 2n ESO 11



Uns simbols molt
uUtils

En la grafica
d'algunes funcions
s'utilitzen simbols que ajuden a
la comprensié del que passa en
un punt, o a prop d'ell (en el seu
entorn).

Esta generalitzat I'is d'un punt
en blanc per indicar que aquest
punt no forma part de la grafica i
un punto ple quan si ho és.

representacio

Buit

=

En el seglient exemple pots comprovar la utilitat dels
simbols donats.

Agafem valors molt propers al punt del que volem
saber el seu valor en f(x). Obtindrem dos valors
laterals, un por la dreta i un altre per l'esquerra. Ara
és quan s'ha d'estar atent al punt en blanc.

Observa
aproximem apropant-nos per la dreta.

Per calcular imatges
de nombres menors i *
molt propers a X = 3
f(2.8)= 2,78
f(26)= 2.8
H2,7)= 2,88
fi28)= 28
f(2,85)= 2876

Per calcular {3); / |
f(3)= -2

gue no s'obté el mateix

Exercicl resolt

10.Representa la grafica seglient unint els seus punts.

X

0

1

2 3

f(x)

0

2

N A

2 1

SOLUCIO:

resultat si

MATEMATICAS 2n ESO 12
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Exercicis resolts

11.Expressa en forma d'interval i sobre la grafica de la funcié quin és el seu domini.

15

SOLUCIO:

Tots els valors reals entre -5 2,
tots dos inclosos, és a dir, - 5 < x < 2.

12.Expressa en forma d'interval i sobre la grafica de la funcié quin és el seu
recorregut.
5

\/

SOLUCIO:

Tots els valors reals entre -5 4,
tots dos inclosos, és a dir, - 5 < i < 4.

edod MATEMATICAS 2n ESO
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3. Propietats
generals

Creixement i
decreixement

El creixement i decreixement
d'una funci6 sén conceptes
locals. Una funcié pot ser
creixent en un punt i decreixent
en un altre. Per aix0 el que fem
és fixar-nos en el que passa en la
proximitat de cada punt, en el
seu entorn.

Exemples

En un entorn de x=3,98, si veiem
la grafica, el dibuix va “pujant”.
T [ |

Funcio creixenten % =398

B
=

En un entorn de x=0,75, si veiem
la grafica, el dibuix va “baixant”.

Funcio DECREIXENT en x=-0,75

K
=

Tall amb els eixos

Es molt important i ajuda especialment en el
coneixement de la grafica d'una funcid, localitzar els
punts de talls amb els eixos de coordenades. Una
funcio talla com a maxim en un punt [Ieix
d'ordenades (0,f(0)) (en caso que x=0 pertanyi al
domini de f).

Una funcié pot tallar l'eix d'abscisses qualsevol
nimero de vegades (inclis infinites) tantes com
solucions tingui f(x) = 0.

Talls amb els eixos
de coordenades

l Solucions de f(x)=0 Il (0,f(0)) si 0 € Domf |

Exemple

Calcula els punts de tall con els eixos de la funcid:
f(x)=-4x-2

1 il

fix)=4x-2

P Tall amb OX:
4% -2=0- 4x =2

%-; talla en P{-0,5,0)

x=

p Tall amb OY:
flo)=40-2=2
Tallaen Q0,2)

RESUM
\ E I
DECREIXENT CREIXENT Decreixent en un punt quan

"baixa" en tots els punts del
seu entorn.

I g 0 5 Creixent en un punt quan

=1 T — | "puja" en tots els punts del
seu entorn.

[Tl eix d'ordenades Tell eix d'abscisses

MATEMATICAS 2nESO m 14
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Maxims I minims relatius

Una funcié presenta un maxim en un punt si és
creixent a l'esquerra d'aquest punt i decreixent a la
dreta.

Un maxim és
analeg al cim
d'una muntanya.

Una funcié presenta un minim en un punt si és
decreixent a l'esquerra d'aquest punt i creixent a la
dreta.

Un minim es analeg al punt
més baix en un vall.

Una mateixa funcié pot tenir varis maxims ( analeg
per a minims), per aixo es denominen relatius.

Al major dels maxims ( al menor dels minims) se
I'anomena maxim absolut ( minim absolut). Aquest és
Unic ja que és absolut a la funcié.

Tenim que un canvi de creixent a decreixent o

I'inrevés és la caracteristica per a un possible
extrem, maxim o minim.

Exemple

Aquesta grafica no té extrems.

FaSE

edod

Exemple

En la seglent grafica de la
funci6 podem observar els

conceptes de maxims i
minims.
En el punt (1,5, 4)

analitzem maxims.

Para x= 1,5, tenim que
f(1,5) = 4. Tal i com apareix
a la grafica, en un entorn de
x=1,5, els valors de la funcié
s6on menors a f(1,5) = 4,
queda clar que en un voltant
de (1,5 ,4) qualsevol punt es
troba graficament per sota
d'aquest, tant a la dreta
como a l'esquerra. Resulta
ser un maxim.

Observa també que a
I'esquerra del maxim Ila
funcié és creixent i a la seva
dreta decreixent.

MAXIM

Analeg com un minim per al
punt (4,5, - 4).

Qualsevol valor que

donem en un entorn proper
d'aquest punt aconsegueix
valors de f(x) majors que -
4, és a dir, el valor que
aconsegueix en f(x), x= 4,5,

és el menor en aquest
entorn.
Observa també que a

I'esquerra del minim la funcio
és decreixent i a la seva
dreta creixent.

MATEMATICAS 2n ESO
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Exercicis resolts

13.Calcula els punts de tall amb els eixos de les funcions segilents:

a)f(x)=4x+1 b) f(x)=x>—-8x+15 c) f(x)= S

X
SOLUCIO:
a)
5
fix) = 4x+1 T
TallambOX - 4x+1 =0 4x= -1 > x=%
La funcid talla a OX en el punt: | % ,0)
1
Tallamb OY - f{0)=40+1 - f{0)=1 - Per tant: j_[-‘gﬁ
La funcidé talla a OY en {0, 1] /
b)
fix) =x* - 8x+15
=
+ ./ 5
Tallamb OX > X*- 8x+ 1520 —>x=% i
¥x=5,x=3 lLafunciétallaaoXen(5,0)ien( 3,0} 15

Tall amb OY f[0]=02-3.0 + 15 - fi0)= 15 5 Per tant:
La funcio talla a OY en (0, 15}

)
fix) =2

Tall amb OX - % =0 - 5=0 - Impossible. Per tant:
La funcid no talla a OX

Tall amb OY - f{0) = % - f{0)= No es pot calcular - Per tant:
La funcid no talla a OY

o

MATEMATIQUES 2nESO B 16
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Exercicis resolts

14.Entre les segiients funcions indica la que correspondria a una funcié decreixent en
el punt de abscissa x=0.

SOLUCIO:

(—/\'uﬁ‘ /\—’ En un entorn
> 1 n del 0 la funcid

baixa

15.Entre les seglents funcions indica la que correspondria a una funcié creixent en el
punt d'abscissa x=0.

LY

SOLUCIO:

\ /\ En un entorn
5 ; del 0, s"acompleix
\\/ V que la funcié puja

edad MATEMATIQUES 2nESOm 17



Exercicis resolts

16.Indica les coordenades del punt en el que creguis que la funcié assoleix un

maxim.
/—\/_\
k=1 -

SOLUCIO:

Hi ha dos maxims relatius, M; = (- 2,75 ,5) i M, = (3,5, 4,25)

17.Indica les coordenades del punt en el que creguis que la funcié assoleix un minim.

SOLUCIO:

Hi ha un minim, m; = (2,5, 0).

18.Indica les coordenades del punt en el que creguis que la funcié assoleix un
extrem.

\

SOLUCIO:

Hi ha un minim, m; =(0,0), i dos maxims M;=(-3,75 ,5,75), M,=(3,25 ,6,25).

MATEMATIQUES 2nESO m 18 ed>d



4. Primeres funcions
elementals

Funcio de proporcionalitat directa

En moltes situacions dues variables estan
relacionades de manera que quan una augmenta
I'altra ho fa també i analogament quan disminueix,
guardant sempre la mateixa relacid. S6n magnituds
directament proporcionals.

Exemple

Imagina que aquest cap de setmana decideixes fer una
excursio en bicicleta, amb una velocitat constant de 10
km/h, i que condueixes amb la teva bicicleta durant 2
hores, I'espai recorregut és de 20 km. Qué passaria si
fossis a més velocitat durant el mateix temps?

Per a un temps determinat:
A més velocitat, més espai recorregut.

A menys velocitat, menys espai recorregut.

Les funcions que relacionen aquest tipus de
magnituds s'anomenen funcions de proporcionalitat
directa. La seva grafica segueix sempre un mateix
patré: una recta que passa per l'origen de
coordenades.

1I.\‘=|'|"|.IK

A més, més
i
a menys, menys"'

El valor de "m” es correspon amb la constant de
proporcionalitat directa.

Exemple

Plantegem el problema i el
resolem de forma algebraica.

Per 4 kg de pomes hem pagat
6,40 euros. Per calcular el preu
d'1l kg de pomes:

4Kg -==-- ===k 640 euros
1“9 nasEEsasssans -~ X
1-6,40

% -—1--'-;5—-—- =186 eurosKyg

La funcio que permet calcular
el preu de qualsevol quantitat
és:

f(x) = 1,6°X

Podem construir una taula amb
la constant de proporcid
m=1,6. A més quilograms més
euros necessito.

¥ | F(x)
10| 1.6
20| 2.z
s.0| 4.8
40| sa
‘50| 8.0

Si la representem graficament,
obtindrem una recta, de la que
podem interpolar dades.

3,2 puro

edod
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Funcio de
proporcionalitat
Inversa

En moltes situacions s'observa

que dues variables estan
relacionades de manera que
quan una augmenta ['altra

disminueix, pero en tot moment
el seu producte és constant. Sén
magnituds inversament
proporcionals.

Exemple

Si vols pots fer la prova amb
una bossa plena de papers, a
major pressio que facis sobre
els papers, aquests s'aniran

esclafant i ocupant menys
volum.
4
|
el ') <2
r |
| @]
T E“'f
] 3 |

Volum

A temperatura constant:
P v=k
A més pressid, menys volum

A menys pressio, més volum

Les funcions que relacionen
aquest tipus de magnituds
s’‘anomenen funcions de

proporcionalitat inversa.

La seva grafica segueix sempre un mateix patro:
la hipérbola.

- "A més, menys i
k a menys, més"

Y=o

El valor de “k” es correspon amb la constant de
proporcionalitat inversa.

Exemple

Plantegem el problema i el resolem.
6 naufrags disposen d'aigua per
10 dies. Si volem saber quant de
temps tindria aigua un d'ells:

6 Naufrags ------------ -k 10 dies
1 naufrag .- L X
x = 60 dies

La funcié que permet relacionar
ambdues magnituds és:

fi(x) =i—u

Podem construir una taula amb la constant de
proporcio k=60. A menys naufrags, més dies.

Fix) |3o |2o |15

12 |1o

w 2 o (= (& [
Si la representem graficament, obtindrem la branca
d'una hiperbola.

20,00

B TR

nre e ndulrags
] 41} 20

=) 5 Spetiey
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19.Classifica la relacié entre les magnituds seglents:

Velocitat i temps en fer un recorregut, despesa de llum i kilowatts consumits, radi
i longitud de la circumferéncia, altura i pes d'una persona, pressio i volum que
ocupa un gas, velocitat i espai en un temps fix.

SOLUCIO:

Inversa | Directa Cap
Velocitat i temps en fer el recorregut X
Despesa de llum i kilowatts consumits X
Radi i longitud de la circumferéncia X
Altura i pes d'una persona X
Pressid i volum que ocupa un gas X
Velocitat i espai en un temps fix X

20.Un mapa té per escala 1:70000. Qualsevol distancia en el mapa es tradueix en el

seu corresponent realitat i a I'inrevés.

1. Escriu la funcié que relaciona la distancia i representa-la graficament.
2. Calcula la distancia corresponent a 5,50 cm en el mapa.

SOLUCIO:

a) LLa funcidé seria f(x) = 70000-x ( cada unitat en el mapa es converteix en
70000), a més cm en el mapa més distancia en la realitat. Proporcionalitat

directa.

b) LLa distancia del mapa de 5,50 cm correspon amb f(5,50), resulta:
f(5,50) = 70000:5,50=385000 cm = 3,85 km

420000

.280000] 385000

140000

——

edod
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21.Una aixeta de cabal fix ompli un diposit en 6 hores. Si en lloc d'un hi hagués 4

aixetes.

a) Escriu i representa la funcié que correspon a la relacid6 entre el nombre

d'aixetes i el temps que triga en omplir el diposit.
b) Quant temps trigaria?

SOLUCIO:

a) SHi ha més aixetes per omplir el diposit, trigara menys temps en omplir-se,

per tant, és una funcié de proporcionalitat inversa.

L 6
La funcié seria f(X)=—
X

=r]

flx)= —-

Dipasit

b) El temps per a 4 aixetes, és el resultat que correspon a f (4).

f(x) =g= L5 hores

1,5

22
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5. Funcions la grafica de les
guals és una recta

Les funcions la grafica de les quals és una linia recta
son totes de la forma f(x)=mx+n, és a dir, sén
polinomis de grau u, quan m és diferent de zero, o de
grau zero si m=0.

y=n funci6 constant, la
grafica és una linia recta
horitzontal.

y=mx amb m=#0

Es una funcié de
proporcionalitat directa

o lineal i passa per | origen
de coordenades.

y=mx+n amb m=#0y n*0
Es una funcié afi i no passa
per | “origen de coordenades

Funcions la grafica de les quals és una linia recta

funcié constant
y=3 ‘ m=0 pendent nul-la ~

'n:SJ

10

(-16, 3)

10 10

=10

Funcions la grafica de les quals és una linia recta

funcié lineal

y =2x ‘ n=0 ordenada a I'origen nul-l: v
F A 0 / reixent

m J m>0

<10 8 iy
LI811

T )

[ pendiente / -10

Funcions la grafica de les quals és una linia recta

funcié afi
y = 2x+3 ‘m#O i n#0 v
b al, | w f reixent
m 32 m>0
A
n 73
8
k10 /q i)
BEAE! =
m==
[ pendiente Vi 14

Exercicis resolts

22.Dibuixar la grafica d’'una funcié del tipus y = n i esbrinar la funcié la grafica de

la qual és una recta horitzontal.

Dibuixar la grafica de la funcié y = - 3

La grafica deles funcions de la forma y=n és sempre una linia
recta horitzontal (pendent nul-1a) on n és |'ordenada a I'origen.
En aquest cas n = -3 i és una funcié constant aff.

Per dibuixar-la n'hi ha prou en situar el punt (0, n ) que aqui
és (0, -3)
i tracar una linia recta horitzontal.

(0,-3)

Quina és la funcid la grafica de la qual és...?

UN EXEMPLE MES

5
(0,3)

La grafica és una linia recta horitzontal, per tant la funcié és de
laforma y=n,on n éslordenada al origen.
En aquest cas n=3 doncs passa pel punt (0, 3)

Lafuncio és: y=3

edad
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Exercicis resolts

23.Dibuixar la grafica d’una funcié del tipus y = mx

Dibuixar la grafica de la funcié v = 4 x

La grafica de les funcions de la forma y=mx és sempre una linia
recta. m és el pendentil'ordenada a I'origen és zero. En aguest
cas m = 4 iés una funcié lineal.

Per dibuixar-la podem optar per | dibuixar dos punts v|

Un punt pot ser (0, 0), doncs com que és lineal passa per I"origen.
| I'altre la imatge del valor de x que vulguem. Per exemple si
llavors y=4- 1 =4 .Dibuixem (/, 4)

Dibuixar la grafica de la funcié y = 4x

La grafica de les funcions de la forma y=mx és sempre una linia
recta. m és el pendent i I'ordenada a I"origen és zero. En aquest
cas m =4 i és una funcio lineal.

Per dibuixar-la podem optar per | dibuixar un puntiel pendent  ~ ‘

El punt pot ser (0, 0), doncs com que és lineal passa per I'origen.
A partir del punt ens desplacem una posicié a la dretai 4 cap
amunt doncs el pendent m = 4 és positiu.

Unim el punt al qual hem arribat amb I"anterior en una linia recta.

X |y
5
00
14
L0 -5 5 10 10 5 0.0) 5 10
5

24 .Dibuixar la grafica d’'una funcié del tipusy = mx + n

Dibuixar la grafica de la funcié y= -2x + [/

La grafica de les funcions de la forma y=mx+n és sempre una
linia recta. m és el pendent i n és |'ordenada a |'origen. En
aquestcas m=-2i n= 1 iés una funcid afi.

Per dibuixar-la podem optar per | dibuixar dos punts V|

Un pot ser (0, n) corresponent a x=0. Aqui seria (0, 1)

| I'altre la imatge del valor de x que vulguem. Per exemple si
x=[1_|Wavors y=-2- 1 +1=-1 .Dibuixem ( /, -1)

i unim els dos punts en una linia recta.

Dibuixar la grafica de la funcié y = -2.x + /

La grafica de les funcions de la forma y=mx+n és sempre una
linia recta. m és el pendent i n és |'ordenada a I'origen. En
aquestcas m=-2i n=1 iésunafuncio afi.

Per dibuixar-la podem optar per | dibuixar un punti el pendent v|

El punt pot ser (0, n) corresponent a x=0. Aqui seria (0, )

A partir del punt ens desplacem una posicié a ladretai 2 cap
avall doncs el pendent m = -2 és negatiu.

Unim el punt al qual hem arribat amb |"anterior en una linia recta.

i
01 5 5
I-1
(0.7 (@0.1)
H0 5 5 o 10 5 5 o
(1,-1) A
5 -5

Quina és la funcio la grafica de la qual és...? UN EXEMPLE NS

25.Esbrinar la funcié la grafica de la qual és...

Quina és la funcid la grafica de la qual és...? UN EXEMPLE Ml

La grafica és una linia recta que passa per |'origen de coordenades
(0,0) , per tant la funcié és de la forma y=mx. Es lineal.

Per trobar el pendent n'hi ha prou en congixer un altre punt. Per

exemple, per x =1, en aguest cas, tenim que y=4 .

Passaper (1,4). A

Aixi doncs el pendent és m=—7-=4.

La funcié és: Yy = 4x

/

La grafica és una linia recta inclinada que no passa per |'origen de
coordenades, per tant la funcié és afi de la forma y=mx+n,

on n éslordenada al’origen i m és el pendent.

En aquest cas n=-4 doncs passa pel punt (0, -4)1 y=mx-4
Per trobar el pendent n'hi ha prou en conéixer un altre punt. Per
exemple, si x=1, tenim que y=-2 . Passaper (1,-2).

Pertant ha de ser -2=m-1-4 ien consegluéencia

2-(4) Lafuncio és: Y= 2X-4

m= T =2
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Per practicar |

1. Completa els valors de la seglent

taula: 6. Calcula el domini de la funcié:
X 4 [ 5] 6|8 f(x)=2x>+ x>+ 5x + 5
() 12 |14 | 16 22
7. Calcula el domini de la funcid:
2. Amb la funcié f(x)= 2x+1 calcula 4X+2
la imatge de - 5. Dibuixa la la f0= _3

grafica d'aquesta funcié.
8. Calcula el recorregut de la funcid:

3. Completa la taula de valors

corresponent a la funcié f(x) = f(x)z_—5
4x+3. Dibuixa la grafica d'aquesta X
funcio.
9. Calcula el recorregut de la funcié:
X 2 3 4 5
f(x) 31 F(x) =
X+5
10. Determina de forma grafica i amb
4. Entre les seguents grafiques n'hi intervals el domini de la segiient
ha una que no correspon a la grafica:

d'una funcio. Justifica quina és la
seva grafica.

5. Entre les seglients grafiques n'hi

I

ha una que no correspon a la 11. Determina de forma grafica i amb
d'una funcid. Justifica quina és la intervals el domini de la segient
seva grafica. grafica:

edod MATEMATIQUES 2n ESO B 25



12. Determina de forma grafica i amb
intervals el recorregut de Ia
seglient grafica:

/1

13. Determina de forma grafica i amb
intervals el recorregut de Ia
seglient grafica:

14. Calcula els punts de tall amb els
eixos de la funcié f(x)=x+5.

15. Troba els punts de tall amb els
eixos de la funcio f(x)=5 - 3x.

16. De les segients funcions indica la
gue es correspon amb una funcié
decreixent en el punt d'abscissa
x=0.

17. De les segients funcions indica la
que es correspongui amb una
funcio creixent en el punt

d'abscissa x=0

(FEEEL
/

18. De les segients funcions indica la
que es correspongui amb una
funcié creixent en el punt
d'abscissa x=0

19. De les segients funcions indica la
que es correspongui amb una
funcié decreixent en el punt
d'abscissa x=0.
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20. A la grafica segient indica les
coordenades del punt on s'assoleix
un minim.

—

21. A la grafica seglient indica les
coordenades del punt on s'assoleix
un minim.

i

22. A la grafica seglient indica les
coordenades del punt on s'assoleix
un maxim.

23. A la grafica segient indica les
coordenades del punt on s'assoleix
un maxim.

]

edod

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

Classifica la relaci6 entre les
magnituds segilents:

Calories i quantitat de pastis
Velocitat i espai en un temps fix
Costat d'un quadrat i perimetre
Nombre d'entrades i recaptacio
Aficionats al cine i preu d'entrada
Despesa en combustible i nombre
de litres

Nombre de persones i part de
pastis

Temps que esta la llum encesa i
cost

Nombre de dies festius i hores de
sol

Una aixeta de cabal fix omple un
deposit en 8 hores. Escriu la
funcid que relaciona el nombre
d'aixetes i el temps. Si en lloc de
un n'hi hagués 5, quan trigaria?

Una aixeta de cabal fix omple un
deposit en 5 hores. Escriu la
funci® que relaciona el nombre
d'aixetes i el temps. Si en lloc de
un n'hi hagués un més, quan
trigaria?

Un mapa té per escala 1:90000.
escriu la funcié que correspon amb
I'escala. Calcula la distancia que
correspondria amb 2 cm en un
mapa.

Un mapa té per escala 1:60000.
escriu la funcié que correspon amb
I'escala. Calcula la distancia que
correspondria amb 4,5 cm en un
mapa.

Dibuixa la grafica de les funcions:
a) y=2x-1

b) y=-2x-4

Determina |'expresié de la funcid
la grafica de la qual és:

5 . BT
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Idea sobre continuitat

La primera idea que imaginem
sobre continuitat és la d'un trag
que dibuixem sense aixecar el
Ilapis del paper.

El pas del temps, el
desplagament d'un cotxe que es
dirigeix cap a un lloc determinat,
el creixement de las plantes, dels
nens, de tots els essers vius, les
diferents posicions del sol al cel

durant el dia...multitud de
situacions que s'associen
intuitivament cap a relacions

funcionals on la continuitat és
caracteristica comuna.

Des del punt de vista matematic;
la continuitat és un concepte
"local", és a dir que per estudiar
la continuitat en un determinat
valor s'ha d'observar com es
comporta la funcié al voltant
d'aquest mateix valor (entorn
d'aquest punt).

Per a que una funcid sigui
continua en un punt del seu
domini ha de comportar-se de
forma regular a les proximitats
del mateix. No han d'observar-se
salts, en el sentit de que quan la

Per saber-ne mes

variable independent varia molt poc, a la variable
dependent no s'observen diferéncies significatives. La
traduccié al llenguatge matematic d'aquesta propietat
no és facil; per a la perfecta definicid6 de continuitat
en un punt s'ha d'anar a tot un invent matematic; el
concepte de limit i als treballs, entre d'altres, de
matematics com:

Weierstrass

Bolzano

La imatge tradueix les conseqlieéncies del que passa
amb petites variacions de la variable independent en
funcions continues en un punt i funcions discontinues
en un punt.

A "petites" variacions de la variable "X", corresponen
"petites” variacions de la "Y"

(4,22)= 2,95

-1,00 \

=

A "petites" variacions de "X" es produeixen
"importants" variacions de "Y". La funci6 salta
en les proximitats de x = 3,30

f(3,00)= 584 ,

3,00
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Recorda

el més important

Es diu que una correspondeéncia entre dos conjunts es

una funcié, quan a cada element del

primer

conjunt se li fa correspondre de forma Unica un
element del segon que anomenarem imatge.

Domini o camp
d'existéncia és el
conjunt de tots els valors

que pren la variable
independent.

Recorregut, imatge o
rang és el conjunt de

valors que pren la variable
dependent.

Per representar graficament una funcid, es forma la
taula de valors corresponent. Cada parella s'identifica
amb un punt del pla cartesia.

% |t

Representem a I'eix
d'abscis-ses la variable
independent.

Usualment es denota com
X, i I'eix com OX.

La variable dependent es
representa a l'eix
d'ordena-des. Se'l
acostuma a denotar com vy.
I I'eix como OY.

Punts de tall amb els eixos, creixement

\ E

DECREIXENT

Fo ]

/

CREIXENT

[Tall gise d'ordensdes

Tall gix d'abacisses

Extrems d'una funcié

Funci6 de proporcionalitat directa

x| iz fi4,0)= 16,0
20| B .

20| 120 4

40| 16,0 | 18,00 o r

50| 2.0 * lanem

ol =40 ﬂxl=.4,n |

"A més... més i a menys... menys"
La grafica és una linia recta que passa per
I'origen de coordenades.

Funci6 de proporcionalitat inversa

K| f= E{r-:z,n:u: 22,0
10| 44,0
20| 22,0 1}
20 148 : -
| .
40/ 1o || -
0| 88 ||
60| 73 T fi[x) -%

"A més... menys i a menys... més"
La grafica és una hipérbola equilatera.

edod
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Autoavaluacio s

1. Una funcio associa a cada valor el resultat de multiplicar per 1 i restar

2. Quina és la imatge de 0?

2. Una funcié associa a cada nombre el seu doble menys 8. Quin és el

nombre que té com imatge - 8?

3. Una funcio té per formula f(x)=7x+2. Indica quin és el valor f(5)?
4. Una funci6 té per formula f(x)=—. Indica quin és el valor de x en
X
4
f(x)y=—.
(x) 2
5. Un conductor va a una velocitat uniforme de 70 km/h. Indica la

distancia que haura recorregut després de 5 hores.

6. De mitjana una persona inspira un cop cada 2 segons. Si per cada
inspiracié consumeix 3 litres d'aire, calcula el volum d'aire que ha

consumit en 14 hores.

. . X—12 .

7. Si una funci6 té per formula f(x)= . Quin valor no pertany al
seu domini?

8. Indica el valor en el qual la funcié f(x)=-3x+9 talla I'eix d'abscisses
(0X).

9. Indica el valor en el qual la funcid f(x)=-6x-4 talla I'eix d'ordenades
(QY).

10. Indica si la funcidé que relaciona: Costat d'un pentagon i perimetre, és

de proporcionalitat directa, inversa o cap de les dues.
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1 f(8)=20, f(9)=22

2. f(-5)=-9

Solucions dels exercicis per practicar

R= reals
R\{3}
R\{0}
R\{0}

CONO

L 3.

X f)
2 11
3 15
4 19
5 23
7 31
»

s ;

120

12.

I

Tots els nombres reals = Jy< 6

13.

ey
' Tots els nombres reals 21y < 6 |

14. (-5,0),(0,5)

15, (2,0), 0,5)
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17

18,
10,

20
21,
22,
23,

(- 1,75, 2)
(=5-3)
(5.7)
(-6,4)i(6,2)

Tnverss | Directa | Cap

Calories i quantitat de pastis !

Velocitat 1 2spai en un temps fix 1

Costat d'un quadrat i perimetre )

Nombre d'entrades i recaptario )

Aficionats al cina i prau d'entrada X
Despesa en combustiblai nombredalitres | 2

Nombre d persones i part de pasts X

Temps que est | llum encesa i cost 3

Nombre da dies festius i hores de sol X

8
25. f(X)=—, 1,6 hores

26. f(x)=—, 2,5 hores

< | b x

27. f(x)=90000x, 4,95 km

28. f(x)=60000x, 2,7 km

29.

30. a)y ='74x+ 1
b)y=-2x+4

Solucions
AUTOAVALUACIO
1. -2
2. 0
3. 37
4. 8
5. 350
6. 75600
7. 4
8. x=3
9. y=-4

10. Directa
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